

# 深藏功与名 灼灼爱民心

——记朔州市平鲁区阻虎乡迎恩堡村党支部书记姜根兴

文/图 刘凤果

村干部是联系群众的桥梁和纽带,更是推进乡村振兴战略的具体落实者和乡村建设者。平鲁区阻虎乡迎恩堡村党支部书记姜根兴自2015年任职以来,始终把村发展和村民幸福放在第一位,以党建为引领,因地制宜发展特色农旅产业,下大力气改善村容村貌和人居环境,有力地提升了群众的获得感幸福感安全感。

## 强农业 壮经济

迎恩堡村位于平鲁区阻虎乡,全村现有耕地2959亩,产业主要以农业为主。关于迎恩堡村的农业产物,作为本村人的姜根兴自然是最熟悉不过的。“一类是油料作物,一类是小杂粮。油料作物主要有黄芥、胡麻;小杂粮主要产油麦、谷子、荞麦以及大豆。”在这些产物中,姜根兴将主要力量放在黄芥上面,着力挖掘黄芥花的旅游价值。他说,每年2000亩黄芥全部由村民种植,种植黄芥的村民不仅可以领到补贴,还可以在种子、肥料以及收割方面享受相关的政策优惠。

黄芥花盛开时间一般在7月份到9月份。每年的这个时节,行走在迎恩堡村,随手一拍便是极美的风景。可是,这么美丽的村庄,谁都不会想到这里曾经风沙遍野。

过去,迎恩堡村地势高,常年风沙漫天,村民皆苦于风沙困扰而无策。1968年,政府出手治理风沙,建设2000亩国有林场,这才将风沙止息。在止息漫天风沙的同时,国有林场也为乡村增添了一抹靓丽的色彩。进入新时代,姜根兴嗅准了得天独厚的风力资源,决定利用资源发展风电产业,壮大村集体经济。经多次洽谈合作后,山西晋能清洁能源风力发电有限责任公司看中了这里,占用迎恩堡非耕地土地7亩,一年补贴12800元,为当地村民带来了客观的收入。由于迎恩堡地势高,视野开阔,村周围的风电建成后,风车一览无余,与远处的群山相呼应,又形成一景。每年夏天,吸引了不少自驾游爱好者旅游观光。

通过挖掘农业和生态优势,迎恩堡村形成了独具特色的产业链条。近年来,获评平鲁区美丽乡村建设示范村庄,并成功入选山西省首批100个旅游扶贫示范村。

## 产业新业态 文旅来助阵

产业兴则乡村兴,产业之基越牢,产业链条越长,产业效益就能越好,产业发展就能越稳。自实施乡村振兴战略以来,不少村落开始走文旅道路,但能否靠文旅带领村民致富,那就要看文旅道路是否符合本村的发展。

迎恩堡坚持拓展新型产业。在保留本村已有的资源——黄芥花海发展新型旅游业下,村党支部通过招商引资在村里建成了房车露营地,并完成了上下水管网铺设。同时,完善相关配套设施,布局了火车皮1节、房车4部、轻钢别墅2套、集装箱标间4套、森林氧吧餐厅等,这些场所同时可容纳50人住宿、200人就餐。为了带动闲散劳动力,本村妇女在房车露营地提供做饭、打扫卫生等基础性服务,工资按天结算,一天差不多能够赚取100元到150元不等费用。旅游旺季时,



黄芥花海



朔州第一党支部与长城陈列馆

黄芥花盛开迎客,房车露营地接待游客达2万余人,实现旅游收入10万元。全乡每年观光期可接待游客3万余人,直接带动旅游收入约240万元。

除此之外,迎恩堡村古堡遗址众多,边塞文明底蕴深厚。大小不一的古堡星盘罗列,昭示着明朝边防长城线的恢弘与沧桑。近年来,平鲁区通过“文化为魂,产业为体”文化旅游产业综合体模式,重点建设长城旅游带。迎恩堡村依托古堡悠久的历史背景和丰富的长城资源,重点打造了保存有历史记忆的平鲁长城陈列馆。走进馆内,游客可以深刻地了解到迎恩堡的历史,了解修筑明长城的意义,知晓堡与堡之间不同。浓厚的历史为迎恩堡增添了不少的神秘色彩,让其成为重要的旅游打卡地之一,吸引了源源不断的游客去参观。

吸引来了游客只是成功了一半,如何留住游客才是关键。姜根兴书记又把目光对准了村子里的闲置房屋。经过村党支部慎重讨论后,决心修复这些传统特色民居,打造独具边塞风情的农家小院。

2018年以来,迎恩堡村按照晋蒙边界风格,打造了上百户平鲁民居特色街户,并将村户的围墙全部修建成明长城的风格。依托街户特色,打造了30元到50元一晚的特色农家民宿,吸引游客旅游、住宿等。每逢夏季,来这里的游客不仅可以避暑休闲,品尝可口的农家饭食,还可以感受淳朴的农村风情。

在不断挖掘乡村旅游资源的同时,迎恩堡还持续提升服务质量,努力将隐性资源转化显性资源,打造“吃、住、娱、购、游”

综合型一体化的乡村旅游示范地。在姜根兴和村干部的不懈努力下,村民的“钱袋子”也越来越鼓。

## 边塞村庄焕新容

实现农业农村现代化,一个重要的方面就是让农村具备基本的现代生活条件。迎恩堡村把建设美丽宜居乡村作为推进乡村全面振兴的一项刻不容缓任务,下大力气整治提升农村人居环境,“暖暖远人村,依依墟里烟”的美景日渐铺开。

有了方向就有了行动力。姜根兴基于村庄实际,统一村集体思想,带头大干实干,努力把迎恩堡建设成一个宜居、宜业、宜游的美丽乡村。2022年,平鲁区以“阻虎、阻堡、迎恩堡、将军会、刘家窑”五村联创项目为抓手,在迎恩堡村投资了550万元,着重对村庄的基础设施、生态环境、公共服务、村庄建设、乡风文明5类12项进行了集中整治建设。村里以通村公路为基准,对公路两侧进行全面绿化,修补破损道路,同时全面美化村民的房前屋后。不少村民谈及到村庄变化,感受特别深刻,“村环境变好,生活也便利了许多,在村里住得很舒心。”

如今,走进迎恩堡村,外看村容村貌焕新,每家每户外墙按照长城风格统一粉刷,整齐美观。走进村内,街道干净整洁,分类垃圾桶、公厕有序配套。村民们家家户户还接通了自来水,完成了公厕改造,用上了空调取暖。在推动这些民生工程上,姜根兴都亲力亲为,脚沾泥土,心装民情,实实在在为村民服务,村民的宜

居感、幸福感日渐浓烈。

塑文明乡风,促乡村振兴。在建设美丽乡村过程中,文明乡风建设也必不可少。迎恩堡以传统文化为内容彩绘设计村里墙面,围绕“孝、善、诚、勤、俭、美”等内容,重新修改制定村规民约,用部分整面墙书写村规民约,规范村民言行,让村民办事有规可循,村干部做事有章可依。随着一系列的措施完善,乡风文明的种子深深地种在了村民心里,无声地浸润着村民思想,提升着村民文化素养。

此外,村委会还通过新时代文明实践站组织村民开展形式多样的文明实践活动,全面推行移风易俗,构建治理有效的乡村治理新格局,积极开展“星级文明户”创评工作,在全村营造人人以“星”为荣,创“星”和争“星”的浓厚氛围。现在,迎恩堡村几乎家家户户都被评为了“文明户”。

文明乡风是乡村振兴魂,乡村振兴不仅要铸其形,更要铸其魂,迎恩堡党支部深领其意,在深化乡风文明建设上,姜根兴久久为功,将乡风建设抓紧抓实,抓出了成效。

一路走来,迎恩堡的发展历程历历在目,堪称是乡村振兴的典范。它早已焕发出了新生命,它的田园风情、古村新貌和生态自然也成为了平鲁区乡村发展的新名片。姜根兴对迎恩堡的未来充满了信心,开始新的发展规划。幸得有了这样的心心为民的村领导,迎恩堡村改变了昔日的贫困面貌,打造出村庄美、村民富、生态好、产业强、人气旺的现代化新农村。



姜根兴思考谋划乡村发展



黄昏时分的迎恩堡美景